

## 奋斗百年路 启航新征程·中国共产党人的精神谱系

## 独立自主 敢闯新路——遵义会议精神述评

文/新华社记者 苗 玥 李惊亚

遵义会议,中国共产党百年历史中的关键“章节”。

86年前,在位于遵义市子尹路的柏辉章公馆里召开的会议,在最危急的关头,挽救了党、挽救了红军、挽救了中国革命。

在探索中反思,在绝境中奋起,在挑战中开拓。遵义会议铸就的精神跨越时空、历久弥新,指引着中国共产党越过重重关山,创造百年辉煌,奔赴新的征程。

## 坚持真理指航向

“遵义会议会址”——毛泽东为中国革命旧址唯一的一幅题字。在这里,毛泽东迎来人生的大转折,中国革命的命运也迎来大转折。

1934年,惨烈的湘江战役之后,中国工农红军从8万多人锐减至3万多人,缺粮少弹、疲惫不堪。

没有人知道奇迹会不会发生,但奇迹在贵州的大山深处发生了。

1935年1月15日至17日,遵义会议举行。持续3天的会议,几乎每天都开到深夜。一次次激烈的争论、批评与自我批评中,诸多问题得以解决——

纠正了“左”倾军事错误和宗派主义组织错误;取消了博古、李德的最高指挥权;确立了毛泽东的领导地位和正确的军事路线。

痛定思痛,中国共产党在自我革命中迎来转机。“坚持真理、修正错误”融入中国共产党的血脉之中。

百年征程中,每到历史发展的重要关头,中国共产党总能直面错误,力挽狂澜。

2021年2月,习近平总书记在贵州考察时强调,遵义会议的鲜明特点是坚持真理、修正错误,确立党中央的正确领导,创造性地制定和实施符合中国革命特点的战略策略。这在今天仍然具有十分重要的意义。

实践检验真理,历史映照未来。在实现中华民族伟大复兴的进程中,在遵义会议精神的引领下,中国共产党探索真理的道路必将越走越宽。

## 信念坚定闯新路

从湘江血战到四渡赤水,勾勒出一支队伍意志坚定、涅槃重生的曲线。

一次次失去,又一次次寻找。面对悬殊的敌我力量,考验这支队伍的不仅是生死,更是对马克思主义理想信念的坚守。

一组数据令人惊叹:

长征出发时,红军指战员每3人才有一支步枪,每支枪不到50发子弹;湘江之战后,部队弹药所剩无几。到达遵义地区后,每支枪平均只剩3发子弹。

而此时,国民党军40万重兵正急速向红军包围而来。红军用这“每支枪3发子弹”的装备,几乎是赤手空拳,与配备飞机、大炮的敌人展开搏斗。

若要问,他们一往无前的勇气来自哪里?答案是:信念。生死关头,信念不移,浩然的精神力量震撼人心。

1935年1月至3月,红军四次渡过赤水河。天寒地冻,红军战士们穿着褴褛的军装,在川滇黔的山林、江河之间高强度日夜急行军,硬是用一双脚底板把围剿的国民党军远远甩在身后。

时东时西,时进时退。红军作战方向变更达10次之多,战士们越战越猛。一路迂回,最终实现了渡江北上的既定战略方针。

源于一种务必求胜的信念,一切艰险皆成淬炼,



黄大发沿着修建在绝壁上的“大发渠”巡查(2018年8月11日摄)



一名参观者在四渡赤水纪念馆内观看展品(2021年4月22日摄)



这张拼版照片显示的是贵州省赫章县海雀村的“四代房”:左上图为第一代杈杈房、右上图为第二代土坯房、左下图为第三代石墙房、右下图为第四代黔西北民居(图片均为2019年7月25日摄)



这是2020年2月27日在贵州省遵义市播州区平正仡佬族乡团结村拍摄的农村公路(无人机照片)

一切磨难皆成锻造。

踏平坎坷成大道,斗罢艰险又出发。新的战场、新的考验,共产党人信念坚定、勇往直前。

距离遵义会议会址100公里的遵义市播州区平正仡佬族乡团结村,共产党员黄大发带领群众,历时30余年,靠着锄头、钢钎、铁锤和双手,硬生生在绝壁上凿出一条“生命渠”,结束了当地长期缺水的历史。

黄大发常说一句话:“共产党员怕牺牲能行吗?那些先烈拿身体去堵枪眼都要干,我们做事就要有这种精神。”

2020年,贵州省66个贫困县全部实现脱贫摘帽,以百折不挠的坚毅撕掉“绝对贫困”的千年标签。

2021年,中国共产党成立百年之际,中华大地上已经全面建成了小康社会,世界上人口最多国家创造减贫奇迹。

新的长征路上,没有枪林弹雨,没有天险阻隔,但同样布满暗礁、荆棘。唯有扬起信仰之帆,为了民族的光明未来执着追求、坚定前行。

## 独立自主踏实地

在遵义会议纪念馆里,一份报告详细记录了红军长征和遵义会议情况是如何汇报给当时的共产国际的。

中国共产党建立后,

起初是作为共产国际的一个支部,服从共产国际的统一领导。而遵义会议是第一次没有受到共产国际干预的重要会议。毛泽东曾说:“真正懂得独立自主是从遵义会议开始的。”

以遵义会议为起点,中国共产党独立自主地掌握了中国革命的主动权和领导权,坚持民主集中制原则做出了一系列重大决定,维护大局,将民族的命运握在自己手中。

四渡赤水、虚指贵阳、威逼昆明、巧渡金沙江、强渡大渡河、飞夺泸定桥……在毛泽东实事求是、灵活机动的军事思想指引下,一连串堪称神来之笔的行动强有力地证明,只有依靠自己的力量,采取适合自己的作战方法,才能赢得战场的主动权。

瓦窑堡的窑洞中、洛川的会议室里、凤凰山麓的煤油灯旁……红军北上途中的历次决议也鲜明地印证,中国共产党不断地走向成熟。

一个颠扑不破的道理警示共产党人:只有把马克思列宁主义基本原理同中国革命具体实际结合起来,独立自主解决中国革命的重大问题,才能把革命事业引向胜利。

经过风雨洗礼,中国共产党用独立自主这把钥匙不断走进历史舞台的中心,带领中国人民跨过革命征途的激流险滩,写下社会主义建设的壮丽篇章,掀起改革开放的滚滚春潮,走向伟大复兴的美好明天。

党史专家陈晋指出,遵义会议告诉我们党,要搞好我们革命、建设、改革和新时代实现中华民族伟大复兴,不能照搬、照抄别人的经验,一定要独立自主来解决中国的实际问题。

“我们要运用好遵义会议历史经验,让遵义会议精神永放光芒。”习近平总书记强调。

雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。

中国革命伟大转折时迸发的遵义会议精神,照亮我们前行的征程。